

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III

Teruel—Sábado 11 de Marzo de 1916

Núm. 606

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
SAN FRANCISCO, 5 1.ª izquierda
TERUEL

F. Jover Martínez

DENTISTA

DIANTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 2, PRAL.
TERUEL

Patriotismo

La vida de las naciones como la vida de todo organismo está sometida a oscilaciones. Tan pronto hay adormecimiento, depresión del movimiento vital, las energías decaen. Todo languidece. Tan pronto como las energías despiertan, se concentran y estallan. La sangre, más abundante, más rápida y más caliente, corre por los mil canales del organismo. Todas las fuerzas del ser piden la acción.

Al despertar de las energías de un pueblo acompaña, de ordinario, el resurgir del sentimiento nacional. Así sucede cuando una nación recapacita interiormente, de su valor, de su carácter, de su destino, de su ideal y sacude esta inacción para vivir de nuevo. Se ha dado cuenta de que es una nación y no debe por lo tanto perecer.

Hablando de la opinión que forma una nación de su valor, de su carácter propio, de su ideal, hemos definido el patriotismo. El patriotismo es esta conciencia, es el sentimiento que un pueblo tiene de su personalidad. Cada pueblo tiene su carácter que le distingue de los demás. Los hay que se encuentran en todo camino donde alguna causa generosa hay que defender, y los hay dedicados, más bien a las ventajas positivas. Los hay ansiosos de libertad y los hay más dóciles a la disciplina. Los hay de espíritu vivo e inquieto y los hay de inteligencia grave y reflexiva. Los hay jóvenes o eternamente jóvenes que miran con preferencia al porve-

nir, y los hay gastados que miran ante todo al pasado. Se encuentran también los que tienen más culto al honor y otros que tienen más culto por la potencia.

Decimos potencia, y no fuerza. Aquí consideramos lo que da un valor verdadero a un pueblo, es decir, lo que a un pueblo puede interesar como ideal a sostener. El patriotismo, como tal, se nutre del sentimiento de ciertas cualidades; no invoca derecho para lo que es perversión, inmoralidad, crimen. Es la conciencia de un ideal nacional. Cuando obedece a un ideal falso es preciso creer que niega a su verdadero ideal. El patriotismo está ligado al ideal de un pueblo sano.

A través de la historia, jamás el sentimiento patriótico se manifiesta más vivo que cuando un pueblo se ve amenazado en su ideal, en su independencia o en su vida.

Podremos decir con Blondel: Cada pueblo tiene como una idea y un sentimiento que hace vivir en el mundo; son su razón, su misión y su alma.

M. B. O.

DE LA ASAMBLEA DE CALATAYUD

REFORMA RADICAL DE LA VETERINARIA

Nota saliente de la asamblea de veterinarios celebrada en Calatayud el martes último, fué el magnífico trabajo leído por el culto inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de esta provincia, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Francisco Pastor.

Quisiéramos reproducir íntegramente el trabajo del Sr. Pastor, pero sus dimensiones le hacen incompatible con el espacio de que disponemos.

Extraeremos sus párrafos fundamentales que dicen así:

«Se creó el cuerpo de Inspectores provinciales de Higiene pecuaria y Sanidad Veterinaria, que fué el primer paso, la base del edificio que empezó a construirse en terrenos de nuestra veterinaria patria. Dificiles fueron nuestros primeros pasos en aquellos días que veíamos las dificultades e inconvenientes que el ministerio de la Gobernación ponían aquellos funcionarios que tenían muchísimos deseos de demostrar a España, que estaban capacitados para trabajar. Comenzó aquel calvario, y al pecuario se le vió en el periódico, en

los concursos de ganados, en los Conjes de Fomento, etc., etc., y en esa lucha sorda e injusta venció, y digo venció, porque los ganaderos se dieron cuenta de sus trabajos puesto que constantemente escribían cuartillas de divulgación científica, artículos periodísticos, en una palabra, pusieron toda su inteligencia y sus juveniles energías en bien de nuestra decadente ganadería.

Aquí empieza la segunda fase que se manifiesta clara y terminantemente por el sin número de peticiones que al ministerio de Fomento llegan, para que se presente en Cortes una ley de Epizootias; una ley que organice los servicios pecuarios y que ampare los intereses de nuestra ganadería, en una palabra, una ley que nos coloque al nivel de los pueblos civilizados y aquí llegados no podemos pasar por alto sin aplaudir a los ilustres hombres que directamente influyeron apoyando nuestra causa.

El veterinario rural siente los latidos del pueblo y él habrá comprendido que la ley de Epizootias es muy buena; tiende a conservar nuestra riqueza pecuaria; a elevar al nivel social que legítimamente corresponde al Veterinario; mira de separar la herradura incompatible en un todo con el laboratorio y microscopio; le señala el camino de los estudios zootécnicos que debe ser el primero en implantar en los pueblos beneficiándose de sus conocimientos en zootecnia; pero este camino trazado en el campo de la Veterinaria, hace falta para completarlo otra cosa que también la sentía y este solo se consiguieron con la creación del Cuerpo Nacional de Higiene pecuaria, pagado por el Estado, dependiente del ministerio de Fomento y que abarque la higiene pública y la sanidad pecuaria.

Con la nueva ley de Epizootias ha sucedido lo que todos esperábamos, que en la mayoría de los pueblos sobre todo en aquellos que tenían sus contratos a partido cerrado se han opuesto tanto el vecindario como el Ayuntamiento a aumentar sus haberes conforme dicta la ley y sin embargo en los presupuestos de esos Ayuntamientos consta la partida de 365 pesetas para el Inspector de Higiene pecuaria municipal.

En otros como por ejemplo Puebla de Valverde con 30.000 hectáreas de terreno y 35.090 cabezas de ganado consignan las 365 pesetas, por un servicio que representa un esfuerzo colosal y un compromiso grande, puesto que no es posible bajo ningún concepto que dicho funcionario pueda cumplir con el compromiso que tiene ad-

quirido y está expuesto en todo momento a perder su carrera.

Otros como Albarracín con 35.000 cabezas de ganado no tienen inspector municipal en la localidad y este servicio está encomendado al del pueblo más próximo con grave perjuicio de los intereses pecuarios y con la responsabilidad consiguiente del funcionario.

Lo primero que debe hacerse es conseguir que la estadística pecuaria sea hecha oficialmente por la clase veterinaria; pues siendo estos los que conviven con los ganaderos ellos son también los que pueden hacer la verdad.

Faltan tan solo para la reforma radical de la veterinaria, decir cuatro palabras de nuestras Escuelas; éstas deben ser tres a lo sumo en España denominadas facultades de Ciencias pecuarias exigiéndose el título de doctor para actuar en las oposiciones a Cátedra.

En las aduanas marítimas y terrestres existen hoy por ley derechos sanitarios de los ganados que se exportan o importan, y estos derechos a primera vista no parecen nada, suman miles y miles de pesetas al año por lo tanto, es muy lógico pensar que esos derechos sanitarios con tarifa mínima podrían aplicarse muy bien en el interior de España bien gravando al ganadero con unos céntimos por cabeza de ganado al año bien aplicando un impuesto sobre todas las operaciones que los inspectores practicasen, como son: guías de origen y sanidad, vacunaciones, paradas de de sementales, etc., etc., cuyos ingresos al Estado sumarían al año enormes cantidades.

Opinamos tiene el Gobierno fuentes de ingreso para pagar decentemente al cuerpo Nacional de Higiene pecuaria y de esta forma habríamos saboreado la palabra libertad, puesto que el Veterinario con ley o sin ella no es libre, está siempre sujeto a la manera constante del cacique.

Para terminar, hoy queda constituida en Calatayud la Federación Aragonesa, falta poco para que sea un hecho la Federación Nacional y yo acudo a la misma ofreciendo este pobre trabajo cuyas conclusiones pueden modificarse o ampliarse; pero para que aquel organismo tenga un programa y una orientación que su resolución habría de producir a nuestra clase inmensos beneficios.

CONCLUSIONES

1.ª La estadística en España pecuaria debe ser hecha en España oficialmente por los Veterinarios.

2.ª Una vez conseguido el censo pecuario, se formará en España los parti-

dos de Higiene y Sanidad pecuaria, teniendo en cuenta el número de cabezas de ganado existentes en cada término municipal y la extensión territorial, así como también las vías de comunicación, caminos vecinales, etc., etc.

3.^a El Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria será a la vez el encargado de los servicios de matadero, mercados y laboratorio, pero no debe depender del ministerio de la Gobernación.

4.^a El Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria ingresará por oposición, cuyos ejercicios se verificarán en las capitales de provincias.

5.^a Podrán agruparse los pueblos de escasa ganadería hasta que constituyan el tipo mínimo.

6.^a Los inspectores provinciales y de puertos y fronteras serán también de oposición, teniendo éstas lugar en Madrid.

7.^a Las Escuelas de Veterinaria deben denominarse Facultades de Ciencias pecuarias y de las cinco existentes hoy deben suprimirse dos.

8.^a En dichas Facultades se obtendrá el título de Licenciado en Ciencias pecuarias, cuyo título será indispensable para actuar en las oposiciones a los cuerpos de Inspectores municipales, Ejército y para el ejercicio de la profesión libre.

9.^a Se creará el Doctorado y cuyo título será necesario poseerlo para oposiciones a Cátedras y a los cargos de inspectores provinciales de puertos y fronteras.

10.^a Todos los cargos serán pagados por el Estado para lo cual se consignará en los presupuestos cantidades suficientes.

11.^a Al objeto que el Estado pueda cubrir los gastos que origine la creación del cuerpo nacional de Higiene y Sanidad pecuaria, se establecerá una tarifa mínima sobre la ganadería o se estudiará la forma de gravar todas las operaciones que practiquen los nuevos funcionarios como son: guías de origen y Sanidad, paradas, ferias, mercados, mataderos, laboratorios, etc., etc.

12.^a Todos los servicios dependerán del ministerio de Fomento y siendo la Dirección General de Agricultura la encargada de velar por los sagrados intereses de nuestra ganadería, a ella le incumbe organizar estos servicios prestando un gran beneficio a la patria.

13.^a Existiendo la ley de Epizootias deben los poderes públicos adicionar a la misma estos nuevos servicios; para conseguir esto las Federaciones regionales procurarán por todos los medios llevar a las Cortes, representantes de la clase veterinaria.

14.^a Que aunque parezca una pretensión lo que solicita la clase de veterinaria no lo es ciertamente puesto que el Estado tiene medios suficientes para terminar de organizar el servicio de Higiene y Sanidad pecuaria en España en la misma forma que lo tiene hecho para los distintos cuerpos oficiales de Ingenieros de la nación.

Francisco Pastor

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina alOvale.)

CUPIDO DESTRONADO

Al emborronar hace algunos días unas cuartillas, no hice más que exponer mi pensamiento, sin analizar las causas, por las que el cariño ha venido a ocupar lugar secundario en los pechos de la juventud actual, y créame el amable lector, no hubiera molestado más su atención si el amigo Esteban-Hillo no me hubiera aludido, y solo para contestar a una indirecta completamente falsa, tome de nuevo la pluma.

Opina el amigo Esteban-Hillo que en la actualidad no solo las mujeres deben dejar reinar en sus corazones al Dios Amor, sino que dadas las circunstancias por que atraviesa la vida moderna y sus exigencias, es necesario que aparten la vida del presente y la fijen en el horizonte del porvenir, es decir, que no solo deben tener miras espirituales, sino también materiales; y al hablar así el autor de «Carta a Cupido» no hace sino ratificar en un todo lo por mí expuesto en mi anterior escrito. Será por las necesidades de la vida o por lo que quiera, pero es el caso que sucede lo que afirmo, y con esto me basta; y yo no soy quien, ni sé analizar las causas de esta degeneración, no hice más que confesar la falta.

Respecto a lo que se refiere el anónimo escritor, de que hablo así por despecho, por haber dirigido mi flecha sin hacer blanco, nada menos cierto, un tiro disparé con un blanco de precisión. ¿Hay quien lo dude?

Por último aprovecharé la ocasión para hacer constar que en Teruel hay de Ellas que son honrosas excepciones en el modo de juzgar el amor.

Y como quiera que estos mis pobres escritos solo interesan a cortísimo número de lectores de extremada benevolencia hacia mi, y además carezco de recursos intelectuales para poder sostener una polémica debidamente, ruego al distinguido autor y actor dramático Esteban-Hillo, no me dispense más el honor de aludirme en sus valiosos escritos.

Eros Cupido Amor.

Teruel, Marzo 1916.

PROBLEMAS ESPANÓLES

La educación

Refiere Hipólito Taine en uno de sus libros más admirables, la curiosa apuesta entablada entre un inglés y un americano.

Discutían sobre cual de los dos países—Inglaterra y los Estados Unidos—preparaba mejor a sus generaciones nuevas para la lucha por la vida.

Y como no llegaron a un acuerdo, concertaron la apuesta original.

El americano saldría del Círculo en que los dos interlocutores se encontraban, en aquel mismo momento y sin un solo centavo en el bolsillo. Si a los tres años no regresaba a Nueva York con tres mil dólares, perdería una crecida suma.

El americano ganó la apuesta. Para ganarla tuvo que recorrer América, ve-

nir a Europa, trabajar en Africa, embarcarse para la Oceanía.

Fué camarero en un vapor mercante, mozo de café en una república sudamericana, corrector de pruebas en una imprenta de Londres, serrador de maderas en la Australia...

Pero a los tres años menos un día de emprender la arriesgada aventura, estaba de retorno en Nueva York, con tres mil dólares en la cartera y con los justificantes del sitio y modo en que los había ganado.

Este americano de la apuesta no era ni un aventuro ni un perdido, como tal vez habrán supuesto los lectores.

Era un muchacho de buena familia y de buena posición, pero educado para luchar por la vida como se educan la generalidad de sus compatriotas.

Educación muy distinta por cierto de la que en España hemos recibido los hombres ya hechos y también de la que damos a nuestros hijos.

Ellos y nosotros somos como flores de estufa incapaces en resistir el contacto de la realidad, de toda realidad que no sea esta triste realidad española que siembra en el corazón y en el cerebro de los niños sentimientos e ideas de una vetustez abominable.

En el hogar, en la escuela y en los centros de cultura superior, llenamos el cerebro de los niños y de los adolescentes de conocimientos inútiles porque carecen de toda aplicación en la vida real. Y en su corazón despertamos ideas de orgullo mal entendido, de vanidad, de hipocresía, de abyección.

En vez de enseñarles a luchar les enseñamos a pedir. En lugar de crearles alma de conquistadores, los creamos alma de mendigos.

Lejos de armarlos de aquellas armas que han de esgrimir en el curso de su vida para no verse arrollados y vencidos, los entregamos inermes a la vorágine de la realidad, eterna tragadora de indefensos.

Como en parte alguna resplandecen estos errores de la viciosa y estúpida educación nacional en ese campicillo académico que llamamos pomposamente «el grado de Bachiller».

Durante seis años mortales van los chiquillos al Instituto general y técnico (en esto de calificar les damos quince y raya a los portugueses) y allí se llenan de telarañas el cerebro, estudiando cosas que no comprenden.

Cualquiera pensará que en seis mortales años de estudio, el bachiller aprende cosas que le sirvan de algo.

Pues no le sirven de nada, más que de tránsito para los estudios superiores y tan empíricos como los del bachillerato.

Y para algo peor. Para hacerse a la idea de que su vida tiene que discurrir forzosamente entre los dos acantilados de este dilema: ser hombres de carrera o no ser nada.

Las consecuencias de este sistema de hacer hombres bien a la vista están. El que puede acabar la carrera, se encuentra al cabo de los años en el redil donde se pudre el proletariado intelectual, mucho más digno de lástima que el proletariado manual.

El que por su desgracia o por su ma-

la cabeza, no puede pasar de Bachiller, dos caminos tiene para elegir: el del «señorismo» y el hampa.

Y es una iniquidad. Porque en seis años de atormentar a los chicos y de esprimir a sus padres, hay tiempo más que sobrado para enseñarles a aquellos a ganarse la vida de una manera decorosa, y para ponerlos a cubierto de las asechanzas que la realidad suele tener para los que nacen y se educan en un ambiente de apariencias y de equívocos.

Bien sabemos nosotros que este problema de la educación no es de los que se resuelven en uno ni en diez años; que su resolución ha de ser obra de perseverancia y de tiempo.

Pero la labor de demolición hay que empezarla enseguida, porque cada día que se deja pasar sin acometerlo es un crimen.

Por rara excepción en el ministerio de Instrucción pública, al que la ceguera incurable que nuestros hombres de gobierno lleva a todas las estantiguas ministrables, hay ahora un hombre inteligente y de los que saben mirar la vida cara a cara.

Si ese hombre se atreviera a modificar la segunda enseñanza en el sentido de hacerla práctica y útil para la vida, a la vez que de preparación para los estudios superiores, ganaría el dictado de bienhechor de su patria.

AYUNTAMIENTO

En la sesión que celebrará esta noche figura en la orden lo siguiente:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Fomento autorizando varias obras.

Cuentas generales justificadas del año 1915.

Informe de la Comisión de Hacienda concediendo depósito de exportación de cero a D. Lorenzo Muñoz.

Instancias de particulares.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha llegado esta mañana del distrito Valderrobres-Castellote, D. Jesús Arenas.

— Marcha esta tarde en el correo con dirección a Madrid, el joven estudiante y colaborador de esta publicación don Pascual Serrano Josa.

— Regresó de Valencia después de efectuar algunas compras, el consocio del acreditado comercio «La Favorita» Sr. Cortel.

— Anoche regresó a Santa Eulalia el distinguido médico Sr. Alemany.

— Marchó ayer y ha regresado hoy de Mora D. Gregorio Vilatela.

— Salieron para Gijón anoche en el correo de Calatayud D. Juan Alegre y familia.

— Para Madrid marcha esta noche D.^a Teodora Blesa, cariñosa madre de nuestro amigo D. Luis Villanueva.

— En el correo de anoche llegó la esposa e hija del conocido comerciante D. Joaquín Asensio.

— Marchó a Madrid el ingeniero D. Alfonso Torán.

VARIAS

La distinguida profesora de párvulos de esta capital D.^a Bernardina Cabezón ha sido propuesta en concurso de traslado para otra escuela en Logroño.

Sentimos la ausencia de una distinguida profesora.

— D.^a Julia Cándido Maicas profesora en Huelva se le propone para la escuela de niñas del Arrabal de esta ciudad.

— Ha sido nombrado juez de Instrucción de Egea de los Caballeros don Alfonso Armengod que desempeñaba tal cargo en Valderrobres.

ENFERMOS

Aunque lentamente, mejora en su enfermedad, nuestro querido amigo el ex concejal de este Ayuntamiento don Desiderio Vicente Velez.

Celebramos mucho el alivio de tan estimado amigo.

— También mejora, y ello nos satisface, el joven industrial D. Antonio Miguel.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Cirilo Ibáñez Julián hijo de Manuel y Ramona.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Tomasa Blasco Puortas de 1 año a consecuencia de gastro enteritis aguda; San Julián 67.

Esteban Sanz Blasco de 63 años. Bronquitis crónica; Santa María, 8.

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 7'9.

La mínima de esta madrugada, 4'0.

El próximo martes, es esperado en Teruel, el candidato liberal por este distrito D. Antonio Royo Villanova, acompañado del candidato por Mora D. José Martínez de Velasco.

Por ser mañana último día de Carnaval, habrá baile en el Teatro estando el salón magníficamente perfumado.

A las seis y media de esta tarde reúnese la Comisión de fiesta con el fin de proceder a la apertura del pliego presentado solicitando el arrendamiento de la Plaza de Toros.

Conocemos la proposición y el cartel no nos disgusta pero no creemos pertinente hoy decir una sola palabra, acerca del particular.

Mañana gran baile de «Píñata» en el Teatro Principal.

Esta mañana, hemos tenido el gusto de ver las reformas que el amigo Perruca, está llevando a cabo en el lindo cine de su propiedad que aun cuando no están terminadas ni mucho menos, dan ya una idea de los proyectos y planes de reforma del empresario de «Parisiana».

Nos complace sinceramente porque dentro de breve plazo, contaremos en Teruel con un elegante Teatrillo decora-

do con todo lujo y capaz para que pueda defenderse admirablemente cualquier compañía que en el actúe.

Mañana, habrá función de cine y al momento se reanudarán las obras que solo halláanse por hoy empezadas.

Felicitemos a D. Arsenio Perruca.

Último baile de máscaras, mañana domingo en el Teatro Principal.

Mañana a las nueve, continuará en el Ayuntamiento la declaración y clasificación de soldados del actual reemplazo y la revisión de expedientes de años anteriores.

En el Teatro Principal, mañana domingo, gran baile de máscaras.

Es un abuso lo que ocurre con los vendedores de leña, en las calles de la población.

Colocan las caballerías a su antojo y comodidad impidiendo el paso del viandante so pena de ponerlos a series contratiempos.

Llamamos la atención de la Alcaldía por si el Sr. Sabino quiere atender nuestro ruego.

Mañana, último día de Carnaval, en el Teatro habrá grandes bailes de máscaras desde las tres y media de la tarde a tres de la madrugada.

Suponemos fundadamente que en el Teatro se contarán por llenos los bailes de tarde y noche.

Al menos, así lo deseamos a la empresa del Principal.

En breve tendremos en Teruel una excelente compañía de verso, de zarzuela? no podemos ser más explícitos ni en lo tocante a esto ni donde ha de actuar, pero abrigamos la seguridad de poder satisfacer pronto la natural curiosidad.

Pero vaya por adelantado que será una gran compañía.

Ha sido nombrado oficial administrativo de la Sección de primera enseñanza de esta provincia, en virtud de concurso, D. Emiliano Pablo Pérez y Buisán, quien se posesionó ya del cargo.

Por llegar ya tarde a nuestras manos no podemos insertar hoy la carta que el Comité liberal de Teruel dirige a los amigos políticos del distrito recomen-

dando la candidatura del Sr. Royo Villanova.

Lo mismo en Teruel que en España entera, mañana domingo 12 de Marzo, se inaugurará la Caja Postal de Ahorro, servicio que corre a cargo de las Administraciones de Correos.

Con gusto damos la noticia para que llegue a conocimiento del público.

La perfecta masticación de los alimentos es una garantía de una buena digestión. Para masticar bien es indispensable una buena dentadura, y para tener una buena dentadura es insustituible el *Licor del Polo*.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.^a enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Gregorio.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Pedro.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

AMA Se necesita una joven, con leche fresca, preferible para casa de los padres o residente en la Capital. Razón Mercado 33, tienda.

VAQUERÍA

SE VENDE todo el ganado existente en el establo de Sebastián Asensio (carrotera de Cuenca), por cesación en el negocio.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 11 4 16

Un paisano

Entre los tripulantes del vapor «Príncipe de Asturias» que han perecido en el naufragio, figura Macario Laborda, natural de la Puebla de Híjar.

La ley de subsistencias

El Gobernador de Barcelona se ha incautado de 76.000 toneladas de trigo que se hallaban en poder de particulares.

Conferencia

Han celebrado una extensa conferencia el general Luque y el ministro de Hacienda, tratando del presupuesto de Guerra.

Periodo electoral

El jefe del Gobierno ha manifestado que el periodo electoral durará solo 25 días y que sabiendo termina con el escrutinio general, es ftecil deducir cuando se publicará el decreto de disolución.

Siendo las elecciones el 9 de Abril y el escrutinio general el 13, el decreto de disolución se publicará al rededor del 20 del actual.

Dice la prensa

El periódico «La Época» publica un artículo comentando la ruptura de relaciones entre Alemania y Portugal.

«España no puede ser indiferente ante el hecho.»

Por la distancia, Alemania es casi seguro que utilice la guerra submarina, y no hay que olvidar que estamos unidos a Portugal marítimamente por Norte y Sur.

Las huelgas

En Barcelona continúa la tranquilidad.

En La Unión, el general Sr. Muñoz Cobos, gobernador militar de Cartagena, se ha puesto al habla con los huelguistas.

La huelga continúa, desarrollándose pacíficamente. Las autoridades han redoblado sus precauciones.

Grupos de huelguistas recorrieron las calles y afueras, obligando al paro en algunas fábricas donde se trabajaba.

El Sindicato minero de Patronos se ha reunido, acordando ratificar los ofrecimientos que hicieron a los huelguistas y reanudar las obras.

Los patronos parecen dispuestos a hacer toda clase de concesiones.

En Oviedo los obreros, incluso los de la fábrica de armas, presentaron a los patronos las siguientes bases:

Salario mínimo de tres pesetas; aumento general de jornales, que oscilará entre un 25 por 100 para los que ganan 3 pesetas, y el 10 por 100 para los que cobran 5 pesetas.

Arboles frutales de todas clases y Vides americanas, procedentes de Sabinán (Zaragoza).

Precios sin competencia. Representante en Teruel, Tarsicio Perruca.

¡ALTO AQUÍ!

Quiéres beber Valdepeñas
cómpralo en la Madrileña.

No hay sidra tan Champan
como el Horrio en Carnaval.

Busca allí y encontrarás
rico Moka y buen Ceñas.

Hay en especialidad
leño, manteca y fuegras.

La Madrileña
MERCADO 8

RELOLERÍA

— DE —

ERNESTO ELIPE

SAN JUAN, 27—TERUEL.

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de SI-
MON PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se da

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección

FRANCES, INGLES Y ALEMAN

y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante de
C. I. E., Ismael Pastor, Mercado, 20—TERUEL

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes, 1'00

Fuera, trimestre. 3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

“LA FAVORITA”

TOZAL, NUM. 11.

— TERUEL —

CONFECCION DE ROPA BLANCA Y DE COLOR

— DE —

A. SIMON Y CORTEL

EN COMPANIA

CORSETERÍA Y BISUTERÍA — PRECIO FIJO.

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA
LA PRÓXIMA TEMPORADA EN LA
CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TBLAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSES DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD

Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS
TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS